

茅以升科技教育基金
筹备会第二次会议纪要

一九九〇年八月十八日，《茅以升科技教育基金》（以下简称“基金”）第二次筹备会在科技馆召开。中国科协张维、中国科技馆张泰昌、田春茂、茅玉林、陈洪庆、北京市科协刘振杰、~~科技报研究会~~杨旭、土木工程学会罗祥林、铁道科学研究院程庆国、马均培共十位同志出席了会议（西南交大因故缺席）。

会上，着重从三个方面进行了提议和讨论。

一、提议《基金》委员会组成人选。

大家一致认为基金组织领导成员主要请威望高、有感召力、有实力的同志任职，以便尽快统一意见，采取得力措施，扩大影响，迅速发展壮大本基金，争取早日面向社会，发挥力量。（经过讨论的建议名单附后）

二、设置奖项问题：张维同志在会上作了很有代表性的讲话。谈到《基金》财力有限，奖励项目不宜多，要设大奖，设置与茅老毕生热爱且为之倾注心血、致力奋斗的事业有直接关联的奖项。这既能更好地纪念茅老一生的光辉业绩，更重要的是对他未竟事业的继承和发展；既是广大人民的共同心愿，也是对有关事业工作者的极大鼓舞，希望同志们都能全面考虑，从整体出发，顾全大局，为了统一的目标，群策群力，携手共进。

会上，大家都能各抒己见，反映多方面问题，晓以利弊得失。最后暂讨论出较为理想的若干奖项，初步意见如下：

大奖首先考虑桥梁奖，另就教育科普方面设一奖。

铁道科学研究院建议设铁道科研奖、北京市科协提议青年科技奖。

科技报研究会设科技新闻传播奖。

奖励问题尚得进一步商讨。

三、集资问题：六家发起单位，为尽快实现共同愿望，克服重重困难，积极争取，在短暂时间里，很快就预报了筹集资金数额。分别是：

铁道科技研究院： 十二万元

西南交通大学：

中国科技馆： 十万元

北京市科协： 五万元

科技报研究会： 一万元

土木工程学会： 一万元

最后，张维同志谈了对下步工作的看法。自《基金》委员会开始工作以来，不断深入，活动范围日益广泛且收效明显，取得了可喜成果。本月下旬，他将出访美国，借此机会，他将就开展《基金》活动及其深远意义进行传播、宣传，进而同海外有关方面进一步勾通联系，争取更大的支持与合作。

记录整理： 茅玉林